

有一个，那就是诚实，正像守卫高贵的途径必须是高贵一样。诚信是一种非常珍贵的东西，诚信是一种有生命的感觉，诚信是一种高尚的情感，诚信更是一种连接人与人的纽带。诚信要经历风雨的洗刷，要经历时间的考验。信任一个人需要以诚信为根基。信任来自于一个人内心深处的敬重，信任的程度是由相互间感情的深度来决定的。最好的人际关系是相互的关爱，而不是相互的需要。

信用积累起来很难，毁坏起来却很容易。长时间一点一滴积累起来的信用，可能会由于一时的疏忽、漠然与冲动而丧失，从此无法再找回来。信用是一个人一生的商标和护身符，要靠一生一世来珍惜，靠一举一动来保护。没有信用，不论你有多高的智慧，多深的学问，多少的财产，都不会得到应有的尊重。信用不是智慧，但它可以放射出比智慧更诱人的光彩。现实生活中凭借智慧千方百计也得不到的东西，靠信用却可以得到。

一个社会只有当不诚信变为不合算的事时，诚信才会成为人们的自觉行为。在一个成熟的商业社会，信用就是财富的象征。财富历来与信用是相匹配的，越守信用财富也越有保障。在这个社会上，到处都有粗俗的富人，到处都有平庸的俗人，也到处都是有才华的穷人。但不管什么人，都必须首先是守信用的人，这个社会才是一个和谐的社会。

121. 希望是清醒着的人的梦

希望是一个人心中没有熄灭的想法，它是人生的灯塔。想法是大脑高级运转的结果。对一个事物，用眼看和用脑想，结果会大相径庭。相信自己的耳朵不如相信自己的眼睛，相信自己的眼睛不如相信自己的大脑。听到的和看到的都不一定是真





实的，只有经过大脑的逻辑思考和理性的判断才是最可靠的。

人的一生是由希望指引，由想法来决定的。希望是幸福的动力。心中没有缕缕憧憬和丝丝向往，就没有了生活的方向。好的年景，高的效益，多的商机，健康的身躯，美满的家庭，这些希望都会给人带来无尽的力量。人的希望是人生的标尺，标尺定得过高了，会自寻烦恼；标尺定得过低了，又是对才智的浪费。求全责备的想法，多与现实相悖。它多表现为，超高的欲望和超强的动机，容易出现过分自责和过分指责的心理。好的想法和不好的想法，造就不同的人生。缺乏想法的人生，是没有希望的人生，也是最可怕和最痛苦的人生。

希望是清醒着的人的梦。人生若被剥去了理想、梦想和幻想，就变为一个躯壳。活在希望中的人是有希望的，有希望在的地方，痛苦将会减轻。一个人对希望的态度，比能力更能影响未来。由于没有人能使昨天再现，也没有人对明天了如指掌，只有今天是靠得住的，因此把所有的才智和希望都放在今天才是最明智的。

多数情况下，对事物的想法决定了事物的前景。人无法选择外部世界，但总可以选择如何去应对外部世界。想法实现了固然很好，很自豪，也很惬意。如果想法实现不了，坦然地去面对现实，欣然地去接受你能得到的东西。怨天尤人和自暴自弃都不可取。我们不要把注意力集中在做什么上，而应该集中在怎样做上，方法永远是最重要的。在贫瘠的土地上，如果没有希望做后盾，创造财富只是一种空想，远不如安于贫困更为安全。在贫瘠的土地上，适当的崇拜，是真实的希望；而盲目的崇拜，则是虚幻的希望。两个截然不同的状态，导致希望的结局不尽相同。

在现实社会中，每个人点燃一种希望，并不那么容易。要想希望成为现实，每个人都必须醒来。我们永远不能让思想之河干涸。它是生活的精髓和实质。没有了它就失去了存在的价值。在现实生活中熄灭想法，要比点燃想法容易得多。只要你心中的灯永远不熄灭，再远的路也不怕。你的梦想，说与别人仍然是个梦想。只有交给自己的行动，梦想才会成为现实，生命才会大放异彩。

把希望和想法变为现实，要有不懈的追求。因为人活着要靠食物，人辉煌要靠精神。人生不能没有需求，更不能没有追求。需求是低层次的需求，多为生理的需要；追求是高层次的需求，多是精神的满足。两者有质的区别，却也密切相关。需求多，追求会少；追求多，需求会少。对于一个人来说，他的灵魂在天堂里行走，比肉体在天堂里出现要珍贵得多。人的灵魂从肉体中完全解放出来，就会变成一个精灵。这个精灵是人的财富，它把人引向光亮之所，感受一种又一种的光亮，然后知道光明究竟在哪里。无数的小的光亮构成辉煌。生活是在消耗自我中，向着一个未知的目标过度，这个进程是非常真切的，而这个未知的目标往往无法完全接近。

追求肉体的长生不老，是很多封建帝王的终极目标，到头来竹篮子打水一场空。追求奢华的生活，并不会给人增加快乐的因子，反而使人丧失了对许多美好事物的理解与兴趣。作为普通人，不要去沉湎于奢华，归于平凡才是明智之举。泯灭永无止境的欲望，奢华离你渐行渐远。不要追求外表，因为它会骗人；不要追求财富，因为它会消失。

在追求中，人们流失的不只是时光，还有自己。虽然外界不能完全把握，内心却可以尽力去调适。每个人的内心都无定